

七股區登革熱防治暨複合式防災教育宣導 營造長者居家安全環境

七股區 7 月 17 日上午 9 時由區公所、衛生所及消防分隊於大寮社區活動中心共同舉辦「登革熱防治暨複合式防災教育宣導」，邀請七股衛生所護理長黃亭瑩及七股消防分隊小隊長陳淳濤及教官黃欽鴻蒞臨宣導。



黃偉哲市長肯定七股區辦理複合式防災教育宣導，透過各單位聯合宣導活動，能讓民眾 1 次瞭解多元防災防疫資訊。尤其臺灣已步入高齡化社會，重視長者的居家用火防火的安全，遵守「人離火熄」原則；也鼓勵市民朋友接種新冠肺炎疫苗，提高對抗變種病毒的抵抗力，目前臺南市長者打疫苗除了可以領快篩，還可以參加房車、黃金元寶等抽獎。另近來日本腦炎肆虐，本市已有確診案例發生，每年 6~7 月是日本腦炎的高峰期，一隻小小的蚊子即能造成重症感染！提醒市民朋友，外出工作及活動時，應穿著長袖長褲並使用防蚊藥劑，保護市民安全！

顏文穗區長呼籲，夏日高溫及午後雷雨，讓登革熱的蚊子大軍蠢蠢欲動，提醒社區防疫尖兵趕快動起來，一起落實「巡、倒、清、刷」遠離登革熱。七股區位處台灣極西點，地理位置具有風頭水尾特性，尤以風、水災最受威脅，市政府對於本區的區域排水整治、護岸的加強及道路橋樑等工程挹注相當的經費，相關水利防汛及災後復建工程完成近八成，期以提升社區抗災、耐災能力，降低災害的衝擊。

七股衛生所針對登革熱病毒傳播途徑、病媒蚊的種類（俗稱花腳蚊，埃及斑蚊及白線斑蚊）及防治 4 步驟（巡、倒、清、刷）做詳細講



解，如果家中成員有發燒、頭痛、後眼窩痛、肌肉關節痛、出疹等疑似症狀，也要儘速就醫並主動告知活動史！對於新冠肺炎變種病毒疫苗種類及預防之道、疫苗接種的重要性及預約接種資訊等。日本腦炎是感染日本腦炎病毒所引起的急性腦膜腦炎，受損部位包括腦、脊髓及腦膜。日本腦炎之傳播須經由具有感染力的病媒蚊叮咬，人不會直接傳染給人，臺灣以三斑家蚊、環紋家蚊及白頭家蚊為主要的傳播媒介，病媒蚊一天中叮咬人的高峰期約在黎明和黃昏的時候。流行季節主要在每年 5 至 10 月，病例高峰通常出現在 6 至 7 月。在豬舍及水稻田工作及活動時，應穿著長袖長褲並使用防蚊藥劑，必要時接種日本腦炎疫苗保護自己！



七股消防分隊針對年長者居家用火防火安全及注意事項、住宅用火災警報器及心肺復甦術(CPR)等加強宣導。透過生動逼真的宣導短片，有效灌輸長者於火災發生時「避難第一」之觀念。平時應熟悉屋內逃生避難方法及動線、電器用品使用安全、瓦斯熱水器裝設位置及防範一氧化碳中毒等。冬天使用電熱器等，應與可(易)燃物保持適當距離。減少家中可燃物及雜物之堆放，避免爆竹煙火及焚燒紙錢引發火災。鼓勵設置獨立式住宅火災警報器等。讓與會長者更加體會居家防火安全及火場逃生知識，加深印象，謹慎用火、用電。期以降低高齡化社會火災的發生率及死亡率，並改善長者居家消防安全，營造安全的生活環境。

七股區公所亦派員宣導地震避難 3 步驟(趴下、掩護、穩住)、避難收容處所資訊、防災儲糧及淹水補助、安裝住宅用火災警報器等宣導、111 年全民聯合防空演習(臺南市萬安 45 號演習)於 7 月 27 日下

午 1 時 30 分至 2 時實施，車輛、行人、燈火、門窗管制)、家暴防治及性別平等宣導及交通安全宣導等。區公所期透過辦理多元宣導活動，提升市民防災防疫觀念，共同營造優質生活環境。

(七股區公所 郭大維)